Ministério da Educagao — Secretaria de Educagéo Profissional e Tecnolégica
Instituto Federal de Educacgéo, Ciéncia e Tecnologia de Santa Catarina
Concurso Publico — Edital 024/2010 — Prova Objetiva
PROFESSOR - CIENCIAS TERMICAS E FLUIDOS

Leia com atencao estas instrugdes gerais antes de realizar a prova:

10.

11.

12.

13.
14.

15.

n@EMEBODE
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Confira acima se a prova que lhe foi entregue corresponde ao cargo para o qual
vocé se candidatou.

Confira os dados impressos no cartdo-resposta que lhe foi entregue juntamente
com a prova. Quaisquer problemas deverao ser comunicados ao fiscal de sala.

Assine o cartdo-resposta.

Verifigue se este caderno de prova contém 40 questdes. Ndo serdo aceitas
reclamacdes posteriores ao término da prova.

Cada questao da prova constitui-se de cinco proposicdoes, identificadas pelas letras
A, B, C, D e E, das quais apenas uma sera a resposta correta.

Preencha primeiramente o rascunho do cartdo-resposta, que se encontra no pé

desta folha; em seguida, passe-o a limpo, com caneta esferografica azul ou preta.
Qualguer outra cor de tinta ndo sera aceita pela leitora ética.

Preencha o cartdo-resposta completando totalmente os pequenos circulos em que
se encontram os ndmeros.

Serao consideradas incorretas questdes para as quais o candidato tenha realizado
mais de uma marcagdo no cartdo-resposta, bem como questdes cuja resposta
apresente rasuras no cartdo-resposta.

O cartdo-resposta ndo sera substituido em hip6tese alguma; portanto evite rasuras.
Em sala, a comunicacdo entre os candidatos ndo sera permitida, sob qualquer
forma ou alegacéo.

N&o sera permitido o uso de calculadoras, dicionarios, telefones celulares ou de
qualquer outro recurso didatico ou eletrénico.

A prova tera duracdo de quatro horas (das 14:00h as 18:00h), incluido o tempo
para instrucdes, para distribuicdo de provas e cartdes e para preenchimento do
cartdo-resposta.

Nenhum candidato podera deixar a sala antes de completar-se uma hora desde o
inicio da prova.

Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala, até que todos concluam a
prova e possam sair juntos.

Ao concluir a prova, entregue ao fiscal de sala tanto o cartdo-resposta quanto o
caderno de provas. Vocé podera levar consigo o rascunho do cartdo-resposta.
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Questéo 01

Na figura ilustra-se o escoamento de Aagua liquida (a 20 °C) entre os pontos 1 e 2.
Considerando-se uma distancia de 10 km entre os dois pontos e que o tubo tem 80 cm de
didmetro e a velocidade da agua como sendo de 3 m/s, pode-se afirmar que a alternativa que
representa a perda de pressao entre os pontos 1 e 2 é:

(1) (2) %—b/@’socm

10 km

Considere a agua como um fluido incompressivel, de densidade 1000 kg/m?. Utilize o Diagrama
de Moody para obter o fator de atrito.

A) 426.000 Pa
B) 562.500 Pa
C) 325kPa
D) 220 kPa
E) 440.000 Pa

Questao 02

Qual a massa de gelo puro a -2 °C que deve ser adicionada a 2 litros de agua, com
temperatura inicial de 40 °C, para que a mistura atinja, no equilibrio térmico, a temperatura
de 25 °C?

A) 200 g
B) 328¢
C) 420¢g
D) 1020 g
E) 283¢
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Questéao 03

Qual a capacidade de resfriamento, em kW, de um resfriador de agua do tipo fan coil, por onde
circulam 2 litros de agua por segundo? Considere a temperatura de entrada da agua na
entrada do resfriador como sendo 7 °C e a temperatura da agua na saida como sendo 12 °C?

A) 22 kW
B) 24 kW
C) 18 kW
D) 42 kW
E) 31kw

Questao 04

Considere a ilustracéo, que representa uma parede de 10 cm de poliuretano expandido de uma
camara fria. A temperatura do ar externo é de 30 °C e a temperatura da parede interna da
camara é de 0 °C. Considere a area da parede de 100 m2 e o coeficiente de transferéncia de
calor por convecgdo do ar externo como sendo: he, = 25 W/m*C. Considere, ainda, a
condutividade térmica do poliuretano como sendo 0,025 W/m.°C. Nessas condi¢cdes, pode-se
afirmar que a taxa de calor trocada entre os dois lados da parede é de:

CONDUTIVIDADE
TERMICA = 0,025
™~ m°c
= 0”0
Tint parede o' c
=200 PAREDE
Tarext=30"C
w A=100m2
h_ .= 25 S
ext
m20C \\\\
=,

2
ESPESSURA

10 em

A) 741 KW
B) 421 kW
C) 325 kW
D) 840 kW
E) 1020 kw
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Questéao 05

Uma torre de arrefecimento de capacidade de 21 kW € utilizada em um sistema de climatizagéo
com condensacdo a agua e opera com uma vazado de 3600 litros de agua por hora. A agua
que entra para ser borrifada na torre tem temperatura de 32 °C. Desprezando as perdas de

energia para 0 meio ambiente, qual € a temperatura da agua na saida da torre de
arrefecimento?

A) 24°C
B) 21°C
C) 30°C
D) 27°C
E) 18°C

Questao 06

Considere a figura, em que sao ilustrados dois reservatérios separados por uma valvula. O
tanque “A” esta totalmente vazio. Considere que o volume entre os vasos é desprezivel. O
tanque “B” contém ar com pressao de 200 kPa. Se o volume do tanque “A” é de 3 vezes o
volume do tanque “B”, qual a pressao final do conjunto quando se abre a valvula? Considere
gue a temperatura do ar é mantida constante durante todo o processo.

TAMQUE A

TANQUE
B

A) 200 kPa
B) 100 kPa
C) 50 kPa
D) 180 kPa
E) 30kPa
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Questéao 07

Qual o titulo e qual a entalpia especifica de uma dada quantidade de fluido refrigerante R134a
dentro de um tanque, cuja condicdo é a de vapor saturado (mistura de liquido e vapor)?
Considere a pressao dentro do tanque como sendo de 185 kPa. A mistura é composta por 900
g de liquido e 300 g de vapor. Para o R134a, na pressao de 185 kPa, considere que a entalpia
especifica do liquido saturado é de 184 kJ/kg e a entalpia especifica do vapor saturado
€ de 391 kJ/kg.

A) 0,52 e 184,2 kJ/kg
B) 0,25 e 235,7 kd/kg
C) 0,30 e 184,2 kJ/kg
D) 0,25 e 184,2 kJ/kg
E) 0,52 e 235,7 kd/kg

Questéao 08

Um hospital necessita aquecer 2000 litros de agua de 20 °C para 45 °C em 2 horas. Quantos
coletores solares de tamanho 2 m x 1 m s&o necessarios nesse processo, se a radiagao solar
incidente nos coletores é de 900 W/m2 ? Como hipétese simplificativa, despreze as perdas de
calor, de tal forma que toda energia incidente seja absorvida pela agua.

A) 12 coletores
B) 8 coletores
C) 32 coletores
D) 16 coletores

E) 26 coletores
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Questéao 09

Um dispositivo do tipo cilindro-émbolo, sem atrito, contém um gas. A massa do embolo € de
4 kg, e a area de seccdo do cilindro é de 0,0035 m* Uma mola comprimida sobre o émbolo
exerce uma forca de 60 N. A pressdo atmosférica é de 100 kPa. Nessas condi¢cBes, no
equilibrio, qual é a alternativa que representa a pressao dentro do cilindro?

MOLA EMBOLO

A) 100.000 Pa
B) 158.531 Pa
C) 118.220 Pa
D) 102.000 Pa
E) 128.571 Pa
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Questéao 10

Na figura ilustra-se um tanque de grande capacidade contendo agua. Uma mangueira de
paredes internas lisas foi instalada para se retirar agua do tanque. Primeiro, tomou-se o
cuidado de retirar 0 ar da mangueira, preenchendo-a totalmente com agua. Considere a
densidade da &gua como sendo constante, que no ponto 2 se tenha um jato livre e que
pl = p2 = 100 kPa. Despreze as perdas de energia no escoamento. Considerando-se que a
mangueira tenha didmetro interno constante e aplicando-se a equacéo de Bernoulli entre os
pontos 1, A e 2, a alternativa que representa a velocidade da agua no ponto 2 e a pressao da
agua no ponto A é:

\
o

1K

A) 12 m/s e 22 kPa
B) 7 m/se 25kPa
C) 8 m/s e 25kPa
D) 4m/se 12 kPa
E) 2m/se 13 kPa
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Questéao 11

Qual a forga “F” resultante que a agua aplica sobre a barragem ilustrada na figura? Considere
o comprimento da barragem como sendo W = 20 m, a profundidade da 4gua como sendo
H = 6 m. Considere a aceleracéo gravitacional g = 10 m/s? e a densidade da 4gua como sendo
de 1000 kg/m°. A presséo atmosférica é de 100 kPa.

BARRAGEM DE
~ COMPRIMENTO

= ;

),
'

A) 3.600 kPa
B) 16.000 kPa
C) 360 kPa

D) 2.200 kPa
E) 10.000 kPa

Questao 12

Um tanque de 24 metros cubicos, inicialmente vazio, tem duas entradas e uma saida. Na
entrada 1, tem-se uma vazéo de agua de 2 litros por segundo. Na entrada 2, a vazéo é de
5 litros por segundo. J& na saida, a vazao € de 3 litros por segundo, valor constante desde o
inicio do enchimento. Em quanto tempo o tanque enchera?

A) 250 minutos
B) 200 minutos
C) 100 minutos
D) 160 minutos
E) 250 minutos
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Questéao 13

Considere agua escoando dentro da tubulagéo ilustrada. Seja H1=0,75 m, H2 = 0,18 m e
H3 =0,36 m. A densidade do mercurio dentro do manémetro de coluna é 13600 kg/m®.
Considere ainda que D1 =300 mm e D2=150 mm. Desprezando-se as perdas de energia entre
os pontos 1 e 2, qual é a diferenca de pressao (pl — p2) e qual a vazao do escoamento?

D2
Tt
Ha0

(T), ' |
|
|

H1

z2=0 _® ______ i

Referéncia I
Ha0
|

|
+—p1—F e

A) 51.260 Pae 1,7 m¥s

B) 53.260 Pae 0,17 m*/s
C) 33.260 Pae 1,12 m¥s
D) 20.000 Pae 0,76 m*/s
E) 12.220 Pae 0,17 m*/s

m
|
P

Questao 14

Um aparelho de climatizacdo do tipo split (dividido) tem capacidade de resfriamento de
11.000 Btu/h. Seu consumo em 160 horas de uso é de 176 kW.h. Nessas condi¢fes, qual € a
razao de eficiéncia energética (E.E.R) do split?

A) 15 (Btu/h) /W
B) 8 (Btu/h)/W

C) 1.100 (Btu/h) /W
D) 176 (Btu/h) /W
E) 10 (Btuh)/W
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Questéao 15

Considere um sistema padréo de refrigeracdo por compressdo mecanica de vapor operando
com temperaturas de evaporacdo de -12 °C e de condensacdo de + 42 °C sem
superaguecimento e sem sub-resfriamento do fluido refrigerante, o R134a. Sabendo-se que a
capacidade de refrigeragdo do sistema é de 66,5 kW, a alternativa que melhor representa o
fluxo de massa de fluido refrigerante que circula pelo sistema é de:

Utilize nos célculos a tabela de propriedades para o R134a na regido de saturacdo
apresentada abaixo, em que hjqs € @ entalpia especifica do fluido na condi¢cdo de liquido
saturado, e hyapor € a entalpia especifica do fluido na condi¢éo de vapor saturado.

T p Entalpia especifica
[°C] [kPa] [kJ/kg]
hI|’quido hvapor

-15 165 180 389
-12 185 184 392
42 1073 259 421
45 1160 264 422

A) 12 kgls

B) 0,5kg/s

C) 1lkgls

D) 6 kg/s

E) 0,8 kgls
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Questéao 16

No tubo de Venturi ilustrado na figura, a agua escoa como um fluido ideal. A &rea da seccao 1
é de 20 cm?, enquanto na seccdo 2, é de 10 cm?®. Um manémetro, cujo fluido manométrico é o
mercurio, é ligado entre as seccles 1 e 2 e indica um desnivel h de 10 cm. O valor de X
(conforme visualizado na figura) € de 90 cm. Considerando-se que ndo h& perdas de energia
entre 0s pontos 1 e 2, a alternativa que melhor representa a diferenca de pressao entre os
pontos 1 e 2 e também a vazao de agua escoando pela tubulacdo em litros por segundo é:

A) 120 Pa e 16 litros/s

B) 1.600 Pa e 5,18 litros/s
C) 10.000 Pa e 2,2 litros/s
D) 12.600 Pa e 3,5 litros/s
E) 12.600 Pa e 5,18 litros/s

Questao 17

Um vaso de pressdo de 0,4 m* de volume contém 2 kg de uma mistura de agua liquida e vapor
em equilibrio a uma pressdo de 600 kPa. Considere que na pressao de 600 kPa, o volume
especifico do liquido saturado seja de 0,001 m*/kg e o volume especifico do vapor saturado
seja de 0,31 m%kg. Nessas condicdes, pode-se afirmar que o volume especifico e o titulo da
mistura sao:

A) 04m’kg e 0,4
B) 0,2m%kg e 0,32
C) 2m’kg e 0,61

D) 0,2m%kg e 0,61
E) 0,5m%kg e 0,61
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Questéao 18

Um fio deve ser recoberto com verniz isolante. Para isso ele é tracionado através de uma fieira
circular de 2 mm de diametro. O fio tem 1,5 mm de diametro e desliza centrado na fieira. O
verniz enche completamente o espaco entre o fio e a fieira ao longo de 25 mm. O fio esta
sendo tracionado a uma velocidade constante de 2 m/s. Considere a viscosidade dindmica do
verniz como 0,08 N.s/m?. Considerando-se um perfil de velocidade linear para o verniz, pode-
se afirmar que a tracdo aplicada ao fio, em médulo é de:

A) 12N
B) 0,075 N
C) 25N
D) 0,75N
E) 1020 N
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Questéao 19

A superficie superior de uma placa plana aquecida é mantida a 400 °C, conforme ilustrado. A
placa tem 25 mm de espessura e seu coeficiente de condutividade térmica “k” é de 0,1 W/m.°C.
Na parte inferior da placa, o ar esta a uma temperatura de 35 °C. O coeficiente de transferéncia
de calor por convecgdo do ar que estd em contato com o lado inferior da placa é 500 W/m?.C.
Admitindo-se regime permanente, conducdo unidimensional e auséncia de geracao interna de
calor, pode-se afirmar que a temperatura da parte inferior da placa é de:

- o
k=0,1Wim.°C T = 400°C

Sl

\T2=?

—
h = 500 Wim20C
Tar=35°C

A) 200°C

B) 80°C

C) 37,9°C

D) 28°C

E) 380°C

Questéao 20

O bardémetro de um alpinista indicava 0,93 bar no inicio de uma escalada e 0,78 bar no topo da
montanha. Desprezando-se o efeito da altitude no valor da aceleracéo gravitacional, assinale a
alternativa que melhor representa a distancia vertical que o alpinista subiu. Considere a
densidade média do ar como sendo de 1,2 kg/m® e g = 10 m/s®.

Seja 1 bar =100.000 Pascals.

A) 1250 m
B) 250 m
C) 1800 m
D) 890 m
E) 3.800m
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Questéo 21

Uma maquina térmica de Carnot recebe de uma fonte quente 1000 Joules de energia por ciclo.
Considerando-se que a temperatura da fonte quente é de 427 °C e a da fonte fria é de 127 °C,
a alternativa que melhor representa, em maédulo, o trabalho produzido e o calor rejeitado pela
maquina em cada ciclo é de:

A) 4200 Joules e 8400 Joules
B) 1000 Joules e 239.400 Joules
C) 1806 Joules e 2394 Joules
D) 2394 Joules e 1200 Joules
E) 1200 Joules e 1806 Joules

Questao 22

Uma tora cilindrica de madeira de 4 m de comprimento e de 60 cm de diametro flutua na agua
com 30% de seu volume para fora. Nessas condi¢des, qual a massa da tora de madeira?
Considere a densidade da 4gua como sendo 1000 kg/m?.

A) 1200 kg
B) 1080 kg
C) 328 kg
D) 420 kg
E) 756 kg
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Questéao 23

Considere o processo de distribuicdo de ar por meio de uma rede de dutos ilustrada na figura.
A velocidade do ar escoando dentro dos dutos € 5 m/s, constante em todos os trechos. As

vazOes das bocas de insuflamento sao:

Q1=1200 m%h, Q2=1200 m%*h e Q3=2400 m?h.

Considere a altura da seccao transversal dos dutos como sendo de 0,3 m em todos os trechos,
com excecdo da seccao transversal do trecho CD que tem altura de 0,20 m. Nessas condicoes,
as larguras das seccdes transversais dos trechos AB, BC, CD e BE sao, respectivamente:

A)
B)
C)
D)
E)

AP\:Y

QTOTAL

A
/SV Q3

88 cm, 44 cm, 33 cm, 44 cm
80 cm, 33cm, 33cm, 44 cm
120 cm, 44 cm, 33 cm, 24 cm
88 cm, 66 cm, 33 cm, 64 cm
88 cm, 44 cm, 44 cm, 14 cm
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Questéao 24
Qual é a velocidade da agua escoando pelo orificio lateral do tanque ilustrado?

Considere h = 2 m. Aplique a equagao de Bernoulli entre os pontos A e B. Considere que ndo
ha perda de energia no escoamento e que, tanto em A quanto em B, o fluido estd submetido a
pressao atmosférica.

Po

Pequeno orificio lateral

A) 40 m/s
B) 12,6 m/s
C) 6,3m/s
D) 8,2m/s
E) 16,4 m/s

Questao 25

Uma caixa d’agua de 5.000 litros precisa ser cheia em um tempo de 3h por meio de uma
mangueira de 32 mm de didmetro interno. Nessas condi¢des, pode-se afirmar que a vazdo do
escoamento e a velocidade da 4gua através da mangueira séo, respectivamente?

Para facilitar, considere pi = 3,0.

A) 0,22 litros por segundo e 0,20 m/s
B) 0,46 litros por segundo e 0,59 m/s
C) 0,36 litros por segundo e 0,59 m/s
D) 0,46 litros por segundo e 2 m/s

E) 0,35 litros por segundo e 0,9 m/s
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Questéao 26

Um bloco de cobre (cob) com 75 g de massa é retirado quente de um forno e imediatamente
mergulhado em um recipiente (recip) de 300 g massa, que contém 200 g de éagua. A
temperatura da agua do recipiente varia de 12 °C para 27 °C. Considere os calores especificos
Crecip=0,12 cal/g°C, Cagua=1,0 cal/g.°C e Ccob=0,093 cal/g.°C. Desconsidere as perdas de
calor para o meio ambiente e considere que inicialmente o recipiente e a 4gua estavam em
equilibrio térmico. Nessas condic8es, qual a temperatura inicial do bloco de cobre?

A) 60°C

B) 230°C
C) 1200°C
D) 530°C
E) 220°C

Questéo 27

Um cilindro contém oxigénio inicialmente a temperatura de 20 °C, com presséo de 15 atm e
volume de 100 litros. Um émbolo é deslocado no cilindro de modo a diminuir o volume do gas
para 80 litros e a aumentar sua temperatura para 25 °C. Supondo que o oxigénio se comporta
como um gas ideal, pode-se afirmar que a pressao final é de?

A) 28 atm
B) 16 atm
C) 19 atm
D) 12 atm
E) 101 atm
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Questéao 28

Considere uma parede de 50 cm de espessura formada pela associacdo de dois materiais
combinados em paralelo, com extremidades mantidas a uma temperatura uniforme. A figura
representa um corte dessa parede. O material A tem condutividade térmica de 20 W/m.°C; o
material B tem condutividade térmica de 15 W/m.°C. Do lado esquerdo, a parede tem
temperatura de 150 °C. Do lado direito, a parede estd a uma temperatura de 30 °C. Considere
gue a parede é isolada termicamente na sua parte superior e inferior. Considere a area de troca
de calor do material A como sendo Al = 0,2 m?, e a area de troca de calor do material B como
sendo A2 = 0,4 m? Nessas condicdes pode-se afirmar que a taxa de calor trocado é de:

L =50cm L
ISOLADO
LSS S S S
T1=150%C MATERIAL A T2=300C
A1
T =150¢C * o
MATERIAL B T2=30°C
a2 | ° .
WS NN NS NN
ISOLADO
A) 2400 W
B) 4800w
C) 6000 W
D) 600 W
E) 240W
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Questéao 29

Selecione a alternativa que preenche corretamente as lacunas da afirmagéo abaixo, na ordem
em que elas aparecem.

“Considerando-se a segunda lei da termodinamica, podemos afirmar que a entropia de um
sistema termodindmico isolado nunca . se o0 sistema sofre uma
transformacédo reversivel, entdo sua entropia ;. se 0 sistema sofre uma
transformacao irreversivel, entao sua entropia ?

A) diminui — aumenta — permanece constante
B) aumenta — permanece constante — diminui
C) diminui — aumenta — aumenta

D) diminui — permanece constante — diminui

E) diminui — permanece constante - aumenta

Questéao 30

Considere um sistema termodindmico formado por um cilindro provido de um pistédo deslizante.
Dentro do cilindro, h4 um volume inicial de 0,1 m® de vapor d"agua na condi¢cdo de mistura
saturada (liquido + vapor) a uma pressao de 400 kPa. A massa total de agua dentro do cilindro,
constante em todo o processo, é de 0,5 kg. Se for transferido calor para o sistema até que a
temperatura alcance 300 °C, mantida a pressdo constante em todo o processo, pode-se
afirmar que o trabalho e o calor trocados no processo sao respectivamente:

Dados:

Para a mistura (lig+vap) na condicéo 1 (P = 400 kPa na regido de saturagao) :
volume especifico do vapor saturado a presséo de 400 kPa = 0,4625 m3/kg
volume especifico do liquido saturado a pressdo de 400 kPa = 0,00108 m®/kg
entalpia especifica do liquido saturado a presséo de 400 kPa =604 kJ/kg
entalpia especifica do vapor saturado a pressao de 400 kPa =2737 kJ/kg

Para o vapor d"agua superaguecido na condi¢éo 2 (T=300 °C e P = 400 kPa):
Entalpia especifica do vapor superaquecido na condi¢do 2 =3066 kJ/kg

A) 80kJ e 120 kJ
B) 771 e 91kJ
C) 612 e 420kJ
D) 91kJe 771 kJ
E) 771 e 45kJ
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Questéo 31

A concepcdo de organizagdo e gestdo escolar que tem como caracteristicas: todos sao
dirigentes e séo dirigidos, todos avaliam e sdo avaliados, existéncia de objetivos sociopoliticos
e pedagogicos comuns assumidos pela equipe escolar, objetividade no trato das questbes da
organizacdo e da gestdo com énfase na qualificacdo e competéncia profissional, além da
participacao coletiva na tomada de decisdes € denominada:

A)
B)
C)
D)
E)

Democrético-participativa.
Autogestionaria.
Técnico-cientifica.
Interpretativa.

Administracé@o Classica.

Questao 32
Em uma perspectiva socioconstrutivista, a sala de aula € um espaco no qual:

A)

B)

C)

D)

E)

os alunos aprendem fazendo, por meio de um processo ativo de memorizacdo de
conteudos transmitidos pelo professor que promove uma aproximagéo critica da realidade
dos alunos.

os alunos atingem com o préprio esforco a plena realizacdo como pessoa, com base no
desenvolvimento da cultura individual, preparando-se para o desempenho de seu papel
social, de acordo com as normas e valores vigentes na sociedade.

a aprendizagem é decorrente da organizacdo racional dos meios, da disponibilidade de
acesso a materiais instrucionais sistematizados em livros didaticos de modo que os efeitos
da intervencao do professor sejam ampliados.

ha o encontro formativo do aluno com a matéria de ensino, tendo o professor como centro
do processo ensino e aprendizagem, haja vista a importadncia de sua mediagdo nesse
processo.

a interlocucdo € constante, had troca de significados entre os que nela atuam,
desenvolvimento da autonomia de pensamento dos alunos e confronto de ideias mediado
pelo professor.
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Questéao 33

“O planejamento consiste em a¢les e procedimentos para tomada de decisdes a respeito de
objetivos e de atividades a ser (sic) realizadas em razdo desses objetivos. E um processo de
conhecimento e de analise da realidade escolar em suas condi¢@es concretas, tendo em vista a
elaboracdo de um plano ou projeto para a instituicdo. O planejamento do trabalho (...) prioriza
as atividades que necessitam de maior atencdo no ano a que se refere” (LIBANEO, J.C.;
OLIVEIRA, J.F.; TOSCHI, M.S. Educacéo Escolar: politicas, estrutura e organizacdo. 6. ed. S&o
Paulo: Cortez, 2008.). Com base na afirmacéo dos autores, o produto do planejamento escolar
de que tratam pode receber varias denomina¢des, EXCETO:

A)
B)
C)
D)
E)

projeto politico-pedagdgico.
plano escolar.

projeto pedagdgico-curricular.
plano de curso.

plano curricular.

Questao 34
No que se refere a avaliacdo do desempenho escolar, a LDB 9394/96 determina que:

A)
B)
C)
D)

E)

os resultados do desempenho do aluno decorrentes de provas finais devem prevalecer
sobre aqueles obtidos ao longo do periodo.

0S aspectos quantitativos e os qualitativos devem ter igual significado na andlise do
resultado do desempenho do aluno.

0s aspectos gualitativos devem prevalecer sobre os quantitativos em termos de analise dos
resultados do desempenho do aluno.

0S aspectos quantitativos devem prevalecer sobre os qualitativos, de modo que as
interpretacdes sobre as respostas dos alunos sejam precisas e completas.

os resultados do desempenho do aluno decorrentes de provas finais e aqueles obtidos ao
longo do periodo devem ter igual significado em termos de avaliacao.
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Questéao 35

Segundo a Lei 11741/2008, que alterou dispositivos da lei 9394/1996, a educagédo profissional
técnica de nivel médio articulada sera desenvolvida de forma:

A)
B)
C)
D)

E)

intercomplementar, oferecida a quem esteja cursando o proeja; e/ou Integrada, oferecida a
guem ja tenha concluido o ensino fundamental.

subsequente, oferecida a quem ja tenha concluido o ensino médio; e/ou integrada,
oferecida a quem esteja cursando o ensino fundamental.

concomitante, oferecida a quem ingresse no ensino médio ou ja o esteja cursando; e/ou
continuada, a quem ja tenha concluido o ensino fundamental.

integrada, oferecida a quem ja tenha concluido o ensino fundamental; e/ou concomitante,
oferecida a quem ingresse no ensino médio ou ja o esteja cursando.

subsequente, oferecida a quem ja tenha concluido o ensino médio; e/ou
intercomplementar, oferecida a quem esteja cursando o proeja, ou tenha concluido o
ensino fundamental.

Questao 36

A avaliacdo realizada pelo professor antes do inicio das atividades com uma determinada
turma possibilita a revisdo de seu plano de ensino e da sua pratica pedagdgica. Pode-se dizer
que esta é uma avaliacao:

A)
B)
C)
D)
E)

alternativa.
classificatoria.
somataria.
disciplinadora.

diagnostica.

Questao 37

Um elemento fundamental de um plano de ensino que permite ao professor distribuir os
conhecimentos/contetdos/saberes, as avaliagdes ou as atividades pedagdgicas desenvolvidas
ao longo de um semestre letivo ou um modulo é:

A)
B)
C)
D)
E)

cronograma.
fluxograma.
diagrama.
organograma.

pentagrama.
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Questéao 38

A professora da disciplina de Mecéanica | diagnosticou que seus alunos tém dificuldade em
acompanhar o conteudo da sua area, pois possuem certa defasagem nos conhecimentos de
matematica e fisica que sdo base para a mecéanica. Para resolver este problema a professora
prop8e aos professores de matemética e fisica um trabalho conjunto. Pode-se dizer que esta é
uma prética pedagogica:

A) transdisciplinar.
B) curricular.

C) interdisciplinar.
D) disciplinar.

E) conservacionista.

Questao 39

A formacao docente tem sido tema recorrente por parte de educadores, tedricos da educagéo e
instituicdbes de ensino. Uma corrente que tem se destacado nesta area é a do professor-
pesquisador, o professor que pesquisa a sua pratica a fim de produzir um conhecimento
detalhado da sua area ou para transformar sua préatica pedagogica. Essa pesquisa NAO esté
relacionada:

A) aos sujeitos implicados na prética que se investiga superando os limites de quem educa e
de quem é educado.

B) a preocupacdo com o rigor, a validade e ao reconhecimento da comunidade cientifica na
producao da pesquisa.

C) a articulagdo do conhecimento trabalhado e a agdo como partes de um mesmo processo.

D) a oportunizar condicdes para que os professores modifiguem sua prética criando condicGes
para transforma-la.

E) a possibilidade de producdo de conhecimento teérico, proporcionando mudangas ao que
esta sendo aplicado.

Questao 40

Segundo a Lei 9394/1996, alterada pela Lei 11741/2008, a educacéo profissional e tecnoldgica
abrangera os cursos de:

A) formacdo inicial e continuada ou qualificacéo profissional; educacéo profissional técnica de
nivel médio; educacéao profissional tecnol6gica de graduacao e pés-graduacao.

B) educacéo profissional sequencial; integrada; médio profissionalizante; bacharelado.

C) qualificacdo profissional; educacéo profissional articulada; subsequente; graduacéo.

D) formagdo inicial e continuada; técnico integrado; educacédo profissional subsequente;
bacharelado e p6s-graduacéo.

E) graduacédo; educacéo profissional integrada; tecnologia; pés-graduacéao.
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Formulério de apoio

Nem todas as férmulas necessérias estdo incluidas. H& necessidade de reformulacdo das
equacbes e deducdes dependendo da questdo, e nem todas as férmulas listadas serdo
utilizadas.

Razéo ou coeficiente de eficiéncia energética de um sistema (E.E.R.)

Capacidade (Btu/h)
Consumo (W)

EEER.=

Coeficiente de performance (COP)

_Qe_r.(h1—h4)

W m(h2-h)

COP

[ ]

Qe = Poténcia de refrigeracao (W)

[ ]

W = poténcia de compressao (W)

M = fluxo de fluido refrigerante

h = entalpia especifica do fluido refrigerante (1 = entrada do compressor, 2 = saida do
compressor, 4 = saida do dispositivo de expansdo sdo condigbes termodindmicas do fluido
durante o ciclo)

Taxa de penetracdo de calor (transmissao) através das paredes Q

Q = U.A.(AT) em Waitts

em que U é o coeficiente global de transferéncia de calor em W/m?°C; AT é a diferenca de
temperatura do ar entre os dois lados da parede; A é a area superficial em m?

Uu=—
Re

Re = (1/he)+ > (L/K)+(1/hi)

Re é a resisténcia equivalente

L é a espessura da parede em m

K é o coeficiente de condutividade térmica (W/m.K)

h é o coeficiente de transferéncia de calor por conveccéo (i = interno e e=externo)
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Qconvecgéo =h.A. ( Tsup - Tar) em Watts

Empuxo:
E = p,.gVimerso

Equacao de Bernoulli
2

V V 2 2
P Y +g.21:&+—2 +9.2, (mj
p 2 p 2 S

em que: z = nivel, p = presséo, V = velocidade, g = 10m/s?

Lei da conservacédo da energia aplicada a um balangco de energia sobre um componente
do ciclo

V,° V,? :
rh[hl +?+ ngJ-‘rq = m(h2 +%+ gzzj+W
Simplificacdo da lei de conservacgédo de energia para sistemas

le =AU +W12 = m-(hz - hl)

em que Q,, é o calor trocado, AU é a variacdo da energia interna e W,, é o trabalho trocado,
h2 = entalpia especifica na condicéo 2 e hl = entalpia especifica na condicdo 1.

Consideragdes para os calculos

1 TR=3517W =12.000 Btu/h
Calor especifico da agua liquida
Cagua = 42 k;]

kg.’C
Calor especifico do gelo
oo =05 kc?l

kg.’C

Lwusao da &gua = 80 callg

Densidade da agua a 20°C

kg
pégua = 1000?
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Densidade do mercurio (Hg)

kg
pHg = 13600F
g = aceleracéo gravitacional (aproximacao) = 10 m/s?
_ f.pLV?
2.D

em que Apé a perda de pressdo, f = fator de atrito, L = comprimento da tubulacdo, D =
didametro do tubo, V = velocidade

Numero de Reynolds (Re)
V.D
Re=——
L

em que V = velocidade, D = diametro da tubulagéo
v é a viscosidade cinemética da agua = 1,0 x 10°® m?/s

Para transformacfes termodindmicas envolvendo gases perfeitos
pV: _ PV,
Tl TZ

Forca Peso = massa . g

Vazéo escoando dentro de tubulacdes de didmetro constante

Q=V.A
em que A é a area da seccéo transversal do escoamento (A = pi.D%/4)

Principio de Stevin

P = Pam +(0.9h)
em gue patm = pressao atmosférica.
Considerar patm = 100 kPa.
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h = altura da coluna

Tenséao tangencial para fluidos newtonianos

du
@

em que du/dy € a variagao da velocidade em relagéo a y

T =

4 € a viscosidade dinamica do fluido N.s/m?

v é a viscosidade cinematica do fluido v = I m?/s

yo,
Titulo termodindmico (x) = massa de vapor / massa total

Rendimento de um ciclo de Carnot
w_,.1Q

Q TE

DIAGRAMA DE MOODY
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Fatores de atrito (perda de carga) em escoamentos completamente desenvolvidos em tubos de segdo cir
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